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«Не за леж насць на шай кра і не 

да ла ся до ра га, і за яе бе ла ру сы 

ўжо даў но пе ра пла ці лі. Та му мы 

бу дзем ра біць усё маг чы мае, каб 

за ха ваць мір не толь кі на сва ёй 

зям лі, але і пе ра сце раг чы жы ха роў 

пла не ты ад паў та рэн ня страш ных 

уро каў гіс то рыі, — за пэў ніў Прэ зі-

дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пад час 

ура чыс та га схо ду да Дня Не за леж-

нас ці. — Усве дам ля ю чы ся бе не-

ад' ем най част кай Еў ро пы і пост са-

вец кай пра сто ры, мы пра цяг ва ем 

ру ку друж бы і су пра цоў ніц тва ўсім. 

Бе ла русь не бу дзе вы бі раць па між 

За ха дам і Ус хо дам. Наш на род вы-

бі рае не за леж насць, мір і парт нёр-

ства. Мы вы бі ра ем Бе ла русь».

Сён ня для ўся го бе ла рус ка га 

на ро да Дзень Не за леж нас ці — 

гэ та сім вал сва бод на га і мір на га 

жыц ця. Бе ла ру сы бы лі адзі ныя ў 

сва ім вы ба ры і ра зам больш за два 

дзя сят кі га доў та му вы зна чы лі 3 лі-

пе ня — да ту вы зва лен ня го ра да-

ге роя Мін ска — га лоў ным дзяр жаў-

ным свя там, пад крэс ліў Прэ зі дэнт. 

У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны, 

у да лё кім со рак чац вёр тым, біт ва 

за ста лі цу на шай Ра дзі мы ста ла 

вы ра шаль най у лё се на ро да.

На шы прод кі змаг лі, 
і мы змо жам

Прод кі бе ла ру саў імк ну лі ся жыць 

у друж бе з су се дзя мі і не імк ну лі ся 

за ха піць чу жое, ад нак тэ ры то рыя 

на шай кра і ны ста год дзя мі ста на ві-

ла ся арэ най ва ен ных дзе ян няў. «У 

жыц ці роз ных па ка лен няў ёсць яр-

кія і на тхняль ныя пры кла ды. Ёсць і 

та кія, якія цяж ка зра зу мець і вель мі 

скла да на рас тлу ма чыць. Але, пэў-

на, нель га за быць. Гэ та — на ша 

мі ну лае, да ўро каў яко га трэ ба вяр-

тац ца, каб не стра ціць бу ду чы ню. 

Асаб лі ва, ка лі гэ та мі ну лае ста ла 

для нас сум ным во пы там. І аба вяз-

ко ва, ка лі яно ге ра іч нае», — ад зна-

чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Та му асаб лі ва важ на не ска зіць, 

за ха ваць для на шчад каў кож ны 

факт з мі нуў шчы ны. Та му, звяр-

та ю чы ся да ста год дзяў мі ну лых, 

згад ва ем, якім доў гім і цяж кім быў 

шлях да атры ман ня на цы я наль най 

дзяр жаў нас ці. Як ня прос та бе ла ру-

сам бы ло збе раг чы сваю эт ніч ную 

са ма быт насць. «Але на шы прод кі 

змаг лі, і гэ та ста ла пер шым кро-

кам да не за леж нас ці», — пад крэс-

ліў Прэ зі дэнт.

Ме на ві та тут, на бе ла рус кай 

зям лі, з'я ві ла ся пер шае пе ра да-

вое ся рэд ня веч нае пра ва, якое 

ляг ло ў асно ву кан сты ту цый мно гіх 

дзяр жаў, бы лі на пі са ны і на дру-

ка ва ны пер шыя пад руч ні кі і грун-

тоў ныя на ву ко выя пра цы. «Ня ма ла 

вя до мых па лі ты каў і дзяр жаў ных 

дзея чаў, во е на чаль ні каў і на ву-

коў цаў — на шы су ай чын ні кі. Дзя-

сят кі на цы я наль ных ге ро яў роз-

ных кра ін — вы хад цы з Бе ла ру сі. 

Усе гэ тыя фак ты і лю дзі, якія ўсла-

ві лі на шу зям лю, да юць нам пра ва 

га на рыц ца сва ім па хо джан нем», — 

лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Гіс то рыя бе ла рус кай дзяр жаў-

нас ці звя за на з са вец кім пе ры я-

дам. Амаль ста год дзе та му з на ра-

джэн нем БССР Бе ла русь зда бы ла 

за кон ны па лі тыч ны і юры дыч ны 

ста тус. Та ды ў кра і ны з'я ві ла ся 

дзяр жаў ная сім во лі ка, бы лі ад кры-

ты вы шэй шыя на ву чаль ныя ўста но-

вы, за гу ча ла род ная мо ва. «На кар-

тах све ту бы лі па зна ча ны пер шыя 

тэ ры та ры яль ныя ме жы бе ла рус кай 

рэс пуб лі кі, якія ледзь не сцер лі з 

тва ру зям лі гіт ле раў скія аку пан-

ты», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

Ра зам з бра та мі
У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 

не толь кі са ма стой насць і су ве рэ-

ні тэт дзяр жа вы, але і са мо пра ва 

бе ла рус ка га на ро да на іс на ван не 

бы ло па стаў ле на пад па гро зу. І ка-

лі зір нуць без ілю зій на па дзеі тых 

га доў, сла вя не бы лі асу джа ныя 

на зні шчэн не, як і ін шыя на ро ды 

Са вец ка га Са ю за. «Ме на ві та та-

му пля чо ў пля чо яны зма га лі ся з 

фа шыз мам да апош ня га ўзды ху. 

За сваю зям лю і свой род ад да ва лі 

жыц цё. Прос ты і зра зу ме лы ло зунг 

«За Ра дзі му» ўзды маў з ако паў, 

вёў у бой муж чын, жан чын і на ват 

дзя цей. На шы прод кі не прос та вы-

жы лі. У са ю зе з ін шы мі на ро да мі 

пе ра маг лі, па ка за лі прык лад зруй-

на валь най сі лы адзін ства і згур та-

ва нас ці на цый. Здзейс ні лі Вя лі кі 

Подз віг і пра цяг ва лі яго здзяйс няць 

у цяж кі пас ля ва ен ны пе ры яд», — 

пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Бе ла русь уз ды ма лі з ру ін і по-

пе лу лю дзі, якія пры еха лі да нас 

жыць і пра ца ваць з са мых роз ных 

кут коў Са вец ка га Са ю за. Мно гія 

з іх ства ры лі ў Бе ла ру сі сем'і, па-

бу да ва лі да мы, знай шлі тут дру-

гую Ра дзі му, урас лі ў гэ тую зям лю 

ка ра ня мі но ва га ра да во га дрэ ва 

пас ля ва ен на га па ка лен ня. Усё гэ-

та звя за ла кроў ны мі ву за мі наш 

на род з на ро да мі СССР. Ме на ві та 

та му сло ва злу чэн не «брац кія на-

ро ды» для бе ла ру саў — не пус ты 

гук. «Гэ та сла вян скае адзін ства ні-

ко лі і ні ко му не ўдас ца ра за рваць і 

пе ра маг чы!» — за явіў Прэ зі дэнт.

Пе ра мож цы бы лы мі 
не бы ва юць

У ге ра іч ным мі ну лым на шых 

дзя доў і пра дзе даў пра яві лі ся во-

ля, муж насць, сме ласць і са праўд-

ны па тры я тызм бе ла рус ка га на-

ро да. Та му, па мя та ю чы, чые мы 

спад чын ні кі, усве дам ля ем і па мя-

та ем, хто мы. Ра зу ме ем, якія сі лы 

і маг чы мас ці за кла дзе ны ў наш 

ге не тыч ны код. Та му аба вя за ны 

за ха ваць род ную зям лю мір най і 

сва бод най. Кі раў нік дзяр жа вы пе-

ра ка на ны, што ўнут ра ны ду хоў ны 

па тэн цы ял на ро да Бе ла ру сі ве-

лі зар ны. Гэ та ён да па мог бе ла-

ру сам і ў су час най гіс то рыі, ка лі 

без вой наў і кро ва пра ліц цяў бы ла 

ство ра на не за леж ная дзяр жа ва, 

ня гле дзя чы на цяж кія на ступ ствы 

пе ра лом на га пе ры я ду.

«Мы пад ня лі эка но мі ку пас ля 

пе ра бу доў ча га за ня па ду, прай шлі 

вы пра ба ван ні су свет ны мі кры зі-

са мі, за гар та ва лі ся і пе ра ка на лі ся 

ў пра віль ным вы ба ры га лоў ных 

прын цы паў бе ла рус кай дзяр жа-

вы — сум лен нас ці, спра вяд лі вас-

ці, роў на сці пра воў і маг чы мас цяў. 

На ша гіс то рыя яшчэ раз па цвер-

дзі ла, што пе ра мож цы бы лы мі не 

бы ва юць. Трэ ба толь кі па мя таць 

пра гэ та і ве рыць у ся бе. На ша не-

за леж насць — перш за ўсё ў свя-

до мас ці кож на га», — пе ра ка на ны 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Бе ла русь сён ня — гэ та ўсе тыя, 

хто ства раў су час ную гіс то рыю 

кра і ны. На род, які заў сё ды жыў у 

між на цы я наль най і між кан фе сій-

най зго дзе. Не толь кі за ха ваў са-

ма быт насць, гіс то рыю і куль ту ру 

прод каў, але і сфар мі ра ваў ся як 

эт нас. Ку ды б ні цяг ну лі ся на шы 

ро да выя ка ра ні, якую б ве ру ні 

вы зна ва лі, мы — дзе ці бе ла рус-

кай зям лі. Мы мо жам па-роз на му 

ацэнь ваць во пыт мі ну ла га, але гля-

дзім у ад ным кі рун ку, ра зам ства-

ра ю чы сваю бу ду чы ню. Гэ та адзін-

ства да па ма гае пад трым лі ваць 

Мы выбіраем


